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_\ vasár- és ünnepnapok megszentelése. bölcsen tudják, hogy még a szabadság is, ha nem kor- 
látoztatik, a legnagyobb rósz, keiio Korlátok közt pe­
dig a legnagyobb üdv : azokhoz, kik vér a mi vérünk­
ből. és bizalmunk kifolyásának férfiai nagy részben. 
Azonban -lefelé a nép, felfelé az állam fizetés nélküli 
szolgái", mint a -Havi közlöny" és a „Közművelődév 
czimü lapokban olvashatni, inuk évi november 4 ről 
017 sz. alatt kérelmükkel elutasittatának !

Nem czélom e rövidke elutasító válasz elszóló

Tudom, hogy a széleskörű tevékenység oly erény, 
mely eddig még mindenütt és mindenkor az alkotás 

gyságának esett rovására: a sokoldalú tudós Kölesei 
örökbecsű paraenesise ezen tételei : „bámulatos müvet 
alkotni nem mindentől telik", „lángerö kevésnek adatik" 

ismeretlenek előttem: azonban most, midőn a világ

na

sem
jó nagy része azon zászló alatt harczol. melyről a ma­
gát kijelentett személyes Isten szent neve letöröltetett, 
nem lesz tán nagyon feltűnő, ha tehetségem kicsiny 
voltának színe alatt nem tartom magamat felmentettnek 
a terhek- és kötelességektől, melyek reám is. mint az

bonezoigatása ; sok derék, tagja Csikmegye közigazga­
tási bizottságának tiszteletem tárgya, aztán az Apostol 
is int : „ha lehetséges, a mennyiben rajtatok áll, min­
den emberrel békében éljetek." Nézetemet alább mon­
dom el. Azonban — átalánosságban 
már itt azon szerény vélemé-n vemnek, hogy édes hazánk 
földjén mindazoknak, kik a tömegből kiemelkednek s 
a nép között vezérszerepet viselnek, apostoli nagy fel­
adatuk van. Vajha halija meg minden szív a nemzet 
nemtőjének szózatát s teljesítse az apostoli fel­
adatot!

egyház Ilii gyermekére s a nemes székely nemzet sza­
bad polgárára háramlanak különösen akkor, midőn, a 
lázadó műveltségű korszellemet tekintve, arról lehet 

isten iránti tisztelet megszűntével

kifejezést adok

szó : vájjon az igaz
nem szünik-e meg egyszersmind a hit, az emberi tar­

áz igazság i !
Nem ismeretlen e lapok olvasói előtt az alcsik- s 

kászonkerületi lelkészkedö papságnak múlt ovi október 
hó i oki koronagyűlésében felvett jegyzőkönyve, mely­
ben a vasár- és ünnepnapoknak 
szükséges szolgai munkával való bűnös megs,:- ntsegtv- 
lenitése miatt van, közerkölcsiségi szempontból és a 
haza jól felfogott érdeke tekintetéből, azok részéről 
feljajdulás, kiket a nagy Apostol „Isten és 
ség közti közvetítőkének nevez.

A vasár- és ünnepnapoknak botrányos szolgai 
munkával minden tartózkodás nélkül való megszentség-

sadalom és az erények legnemesbute

Vagy tán a vasár- és ünnepnapok megszentségte- 
lenitöi megfékezését kérelmező nemes hangon tartott 
beadvány nem valu idő. .érinti ügyhöz szólás ? Tekint­
sük meg.

nem eikerülhetlenül

Megérteni, miszerint a nem időszerű lelkesedés 
akárhányszor kimélytelvnség lehet, s a helyett, hogy 
az ügynek lendületet adna, inkább a kedélyeket i ■- 
gerli : azonban a liberal ismus géljétől (miasma) átlen­
gett mai kort hívom bizonyságul, hogy itt elhamarko 
dásrúi szó sem lehet; tanuul hívom az igazság szent 
szavát is, és ez — a justitia — fájdalomtelt hangon 
súgja a még nemeskeblüek fülébe, hogy azon „L'rfi", 
kiről Kisfalud! K. „Karácsonéj" czimü költeményében 
szól, s ki igy fakadt ki : „Szent nap ide, szent nap oda”, 
tőről szakasztott hasonmása egynémely modern ember­
nek. ki még ünnep- és vasárnapokon is rabkint a föl­
det turkálja s a porba, sárba öli az emberi szellemet, 
s rá még ezt műveltségnek, szabadságnak s független­
ségnek nevezi ! Ez — a justitia — kérlelhetlenül olvassa 
ránk, hogy a vallástalanság kezd mindent meddővé, 
tiszteletlenné tenni ; a valláserkölcsös életben való el-

az emberi-

telenitése nem kerülte tehát ki Alcsikon azon lelkész
kedő papság figyelmét, melynek Magyarország szere­
tető az egyház szeretetével olvad össze szivében. Ezen, 
a katholicismushoz híven ragaszkodó s hazáját és Kirá­
lyát önfeláldozással szolgáló cl crus fajéi kebele, lat va 
a hajdan dicső és buzgó székely nemzet örvénybe ro­
hanását az egyház é*s a szeretett haza ide vonatkozó 
törvényeinek tiszteleten kívül való helyezése által, s 
íelismerve, hogv az evangélium intő, figyelmeztető fegy­
vere már alig elégséges a naponkint nagyobb és na­
gyobb mérvben terjedő engedetlenség megfékezésére, 
támogató segélyért kiáltott azokhoz, „kiknek legjobban 
kell engedelmeskedniük a törvényeknek" ; azokhoz, kik

korcsosulás kezd mindenfelé borzalmas győzelmeket 
aratni ; ez — a justitia — ijesztően dörmögé : ti utókor !
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Isten és a természetnek eme törvényét az egyház 
is átvette, mint a szeretetnek törvényét, mely mintegy 
igy szól : „jöjjetek hozzám mindnyájan, kik fáradoztok 
és terhelve vagytok és én megnyugtatlak titeket.“

Csakhogy a szombat, a pihenésnek napja, a ke- 
reszténvségben s jámbor keresztény szólásmód szerint 
az „Ur napjává“ lön oly okból, mely a megváltás törté­
netéből eléggé ismeretes; s azóta pihennek a keresz­
tény népek vasárnapon mint az Ur napján, s nincs a 
földön keresztény nép, akár katholikus vallása legyen 
az, akár nem, mely e napot nem mint az ájtatos, val­
lásos nyugalom napját ülné és szentelné meg (Du- 
panloup).

i nagvűsök apró kihajtásai, ismeretlen emberekkint 
mint törpék lépdeltek a dicső hitbuzgó atyák emlékei­
nek magas boltivei alatt, kemény homlokotokon az 
önzés és istengvülölet sötét bélyegét hordván !

Vagy ki az, ki a nép között élvén, ne látná, hogy 
főkép nyárban, vasár- és ünnepnapokon ép úgy, mint 
munkanap, egymást érik és váltják fel minden tartóz­
kodás, minden szégyenpir vagy félelem nélkül a terhes 
szekereket kisérő s a templom közelében egyházi kör­
menetek közé is hordományaikkal együtt bevegyülő, 
vallás és szertartással igen keveset törődő véreink ! ? 
Ki az, ki nem észlelte, hogy nyári vasár- és ünnepna­
pokon a templomok üresek, mert szolgai munka űzetik 
korlátlanul, kíméletlenül ! ?

Ki az, ki még észre nem vette, hogy a hajdan 
buzgó székely nemzet ivadéka — tisztelet a kivételek­
nek — azon székely nemzeté, mely nem egy­
szer mondá, hogy nincs szüksége nemességé­
ben felemeltetni a király által neki, ki maga 
oly nemes mint ép a király, ma egyes tagjaiban 
a legundokabb nemtelenségekre képes vetemedni; hogy 
ma már ősei hitével nem sokat gondol s a tömjén előtte 
megutált, megvetett!? S ha ez igy van, mit mond az 
okosság ? mit a józan ész ? Az okosság azt hirdeti, hogy 
ily valláserkölcsi állapotban nem maradhatunk béké­
ben ; igy harczias és hitbuzgó őseink dicsőségének nem 
lehetünk méltó örökösei ; vissza kell térnünk áldott

Fordítsuk már most figyelmünket magára a va­
sárnapra — átalánosságban — közerkölcsiségi szem­
pontból.

A vasárnap megszentelesében az evangéliumi is­
tenitisztelet nyer magasztos kifejezést. Vasárnap nél­
kül n i n c s V a 11 à s, ez kétségbevonhatlan. A vasárna­
pot elhanyagolni, elnyomni annyit tesz, mint tettleg a 
vallást elhanyagolni, elnyomni. A vasárnap megszente­
lésének csökkenésével a vallásosságnak, a hitnek, az 
erkölcsöknek csökkenése mindig lépést tartott ; a va­
sárnap megtartása vagy meg nem tartása biztos hőmé­
rője annak : mennyi vallásosság honol még kortársaink 
szivében, illetőleg mennyi pusztítást tett már köztünk 
a hitetlenség, az isteni intézményekkel való nemtörődés! 
S mégis a korszellemnek hódolunk nagy részben, pedig 
a közéletben oly embertől, ki mit sem hiszen és ki 
előtt mi sem szent, utálattal fordul el minden jobb 
kebel. Féld az Istent mindenekelőtt s aztán azt. ki ()t

emlékű atyáink hitéhez, vallásához, kik a nagy Hunya­
dinak annyi vigaszt hozának; kiket a nagy Hunyadi 
annyi dicsőségre vezetett ! Be keli vallanunk, ha közön­
séges közieikü embereknek nem akarunk tekintetni,
hogy „Isten nélkül nincs jó ember“; hogy a magyar 
nemzetnek épen oly szükséges Isten, mint a szent sza­
badság; hogy valódi szabadságaink azon korból ered­
nek. midőn még minden magyar misére járt. — Ezeket 
hirdeti tíz okosság, ezeket a józan ész. Melyeknek előre­
bocsátása után nem lesz tán helyén kívüli dolog, a 
vasár- és ünnepnapok megszentelésének szükséges vol­
tát hangsulyoztatnunk közerkölcsiségi szempontból és 
a szeretett haza jó! lelfogott érdekének tekintetéből a 
nyilvánosság előtt is.

Bizonyos, hogy a hetedik napnak megülése mint 
törvény oly régi, mint a világ; oly átalánosan elter­
jedt. mint az egész emberiség. A hetet

nem féli. Sajgó sebkint szemléljük a jó erkölcsök envé- 
szetét ! ¡Dúlt kebellel kiáltunk : „Elveszünk, mert nem 
létezik hűség sem vallási, sem erkölcsi téren !“ Miért 
jajgatunk oly hangon mégis, mintha nem tudnék, hol 
rejlik az iszonyú baj? Ne csak panaszkodjunk, csele­
kedjünk is : szenteljük meg a vasárnapokat !

Oly néptől — átalánosságban szólok —, mely a 
vasárnapot száműzi s vele a jámbor szokásokat meg­
semmisíti, mit várhatunk ? Felforgatást ! Oly 
déktöl, mely vonzó példák által a templom szentélyéből 
kicsalatik, mit remélhetünk? Mit? Azt, hogy a vasárnap 
megvetésével elvesztvén lényegét, méltóságát, megszű­
nik vallásos, erkölcsös lenni s igy durva, otromba cső­
cselékké satnyul, mely mindenre képes és semmire 
sem való !

nemze-

s a hetednapi
pihenést az ókor minden népeinél feltaláljuk. Egy Ari- 
stobui nevű. Aristoteles iskolájából való bölcsész llo- 

hivatkozva bizonyltja, hogy a „népek minden 
időben kivétel nélkül mély tiszteletet tanúsítottak a 
hetedik nap iránt.-

1-lavius József ezelőtt mintegy 1800 évvel megírta. 
; „a hétnek használata,

merra A vasárnap megvetésével tehát eltűnnek a jó er­
kölcsök, megsemmisül a hit is, mert a jó erkölcsök és 
a hit között szétbonthatlan kapocs létezik: hit nélkül 
erkölcsös elvekről szó sem lehet. „A miiven a hit min­
dig és mindenütt, olyan volt az erkölcs és műveltség.“ 
(Simor bib.)

miszerint s a hetedik napnak 
megszentelése majdnem minden népnél található.“

A szentirás szerint Isten hat napon teremtette a 
világot, a hetedik napon pedig megnyuguvék minden 
munkájától, melyet véghez vitt vala. (Mózes 1. 2, 2.)

Isten a Sinai hegyen igy szóla : „Megemlékez­
zél, hogy a szombatot megszenteljed“, jeléül annak, 
hogy itten nem uj, hanem egv ősrégi törvényről va­
gyon szó, melynek nem szabad a feledés homályába 
sülyednie.

Szívleljük meg ezen igazságokat, s tartsuk sze­
münk előtt, hogy a társadalom tápláló melege a vallás- 
erkölcsös életben rejlik, mely a vasárnap ápoló kebelén 
nyer növekedést: feledjük, hogy a népben a val- 
láserkolcsös érzelmeket védenünk, éltetnünk kell, „mert 
a hol a vallás szava elfojtatik, a nyers erő uralma tör 
elő.** Igen! „Mindegyiknek meg kell tenni 
kötelességét: különösen fontos az, hogy a nép ne

s ne

a maga

▲
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veszítse el vallásosságát“ (Vilmos porosz király). 
Adjuk ezekhez: „a vallás két niegbecsülhetlen előnyt 
nvujt az embernek: háborithatlan békét éltében s bol­
dogító reményt a halál órájában- (Lubrich, X. tört. 1. 149).

Bölcsője e század első tizedében (1808.), tehát 
akkor ringott, mikor az emberiség a középkornak a 
múlt hagyományait romhalmazzá dúló viharai és három 
százados vajúdás után az újjászületés bölcsőjét a leg­
égetőbb vágygyal kereste. De az újjászületni készülő 
emberiség dajkái gyanánt magukat feltolt franczia böl­
csészek és utánzóik a múlt és jelen század válpontján 
istentől elfordult rendszerükkel majdnem vérfürdőbe 
fulaszták ápoltjukat. A felforgatás hangadói ha ki nem 
is mondták, de érezték és jól tudták, hogy czéljaik 
megvalósítására legbiztosabb eszköz a nevelés; ha ki 
nem is mondták, de jól tudták és ösztönszerüleg érez­
ték azt, a mit a franczia hierarchia közelebbről letűnt 
legfényesebb csillaga s a keresztény tudományosság 
csodálatraméltó felk«ntje és bajnoka oly sokat mondó- 
lag fejezett ki: kié az ifjúság szive, azé a jövő. 
S ép ezért a kelletén tul dicsőített „Emil“ neveléstani 
fejtegetései az emberiséget paradicsomi mezbe óhajtot­
ták öltöztetni, hogy vak eszközzé sülyedjen a felforga­
tok kezében. De Sión őrei ébren voltak és Sión őrei 
résen állottak ! S valamint a kereszténység élő és él­
tető fája hazánkban csak is a szerény lelkészségi isko­
lák, az úgynevezett fárák által megművelt talajba 
ereszthette évezredekre szóló biztossággal gyökereit, 
hogy a Kárpátok ormaira, a Balkán északi és az Alpok 
keleti nyúlványaira terjedő gályáinak védpaizsa alatt 
államot alkothassunk és állandósíthassunk : úgy a vá­
zoltam rémes korszakban is a kolostorok falai közé rej­
tőzött s a templomok és plébániák tövébe vonult igény­
telen fárák voltak a halálra üldözött legszentebb érde­
kek menhelyei s a jövő számára megőrzői — a nélkül, 
hogy feltűnést kerestek volna, avagy szerén)- munkájok 
eredményeivel hivalogtak volna. És a saját romlása 
fölött önkivületes mámorban tomboló világ észre sem 
vette vagy nem akarta észrevenni müködésöket, pedig 
látta és látja sikereit, — hasonlóan a touristákhoz, kik 
megbámulják a l.ibánon czedrusának a csillagok szom­
szédságába törekvő koronáját, vajmi kevesen eszmélnek 
azonban arra, hogy e hatalmas fapéldánynak tenyész- 
ereje az emberek látása elöl elrejtőzve, a föld alatt 
működik. Igen, ez igénytelen fárák, lelkészségi iskolák 
voltak azok, melyek mindazon, nemes intentióból eredő 
vívmányoknak, melyekkel a profán világ saját alkotásai- 
kép dicsekszik, csiráit megőrizték, ápolták és fejlesz­
tették; s mig az erőszakos népboldogitók a ma is ide­
ális magaslatban tisztelt hellen műveltség és egyptomi 
művészet példájaként milliókat tartottak tervszerű 
tudatlanság- és rabszolgaságban, hogy ezrek eldőlhes­
sék az értelem és szabadság áldásait: milliókat öltek 
és ölnek le, hogy ezreket boldogíthassanak: addig ez 
igénytelen fárák lassan bár, de annál biztosabban és 
véráldozat nélkül készítették elő és érlelték meg a 
nemzettest alkotó erejét a népet a józan democratia 
tanainak befogadására és elviselhetésére. — Nem tün­
dököltek ezek a modern tudományosságnak csak a 
keresztény erkölcsök zománczával értékesüló 
csillámaiban, alig is volt még abban az időben ága a 
reáltudományoknak, melyből végérvényesen megállapí­
tott elemi ismeret volt volna közölhető, hisz majdnem 
valamennyi az erjedés, kutatás, tisztázódás és alaköltés

(Vég«» következik.)

Néhai Brassay József gy.-szál-hegyi kántor- 
tan itó emlékezetére.

íli*ta «■*.-* «'i iryoríryói rom. Icnlli. tnmtóeíryletnelv Ditrólian 
mull <*vi íiov. 1-J-vii tartott tryiilvsól>011 1«*1<>1 vasta 13 o ü a 

liálint. iry.-allalvi lelntfuépiskolai iírazirató.'i

Semmi sem hálásabb feladat öntudatunk megnyug­
tatására és fölemelésére, valamint létczélunk alapesz­
méjének érzékitésére, 
vésbbé biztos az emberi gondolkozásmód. felfogás és 
Ítélet nyugtalan hullámzásai közt az úgynevezett köz­
vélemény osztatlan tetszésének megnyerésére, mint az 
emberiség legsajátabb érdekeit munkáló szerepkörben 
mozogni. Hisz nemcsak a szoros értelemben vett népre 
alkalmazható a tapasztalati igazság szójátékos kifeje­
zése : „Ut populi folia vento, sic populi lingvae omni 
rumore hiñe inde moventur.“

ellenkezőleg semmi sem ke-

A kit azonban valamely pályára belső ösztön ve­
zérelt, s ép ezért nem ismer más sugallatot, mint hiva- 
tásszeretetének szózatát; a ki működésének irányát, 
eszközeit és módját az általa szolgált ügy- jól kiismert 
természetéből meríti s viszont ahhoz alkalmazza; a ki 
idejét és Istentől nyert tehetségeit rászentelte, hogy 
szakadatlan tanulmányozás és vonatkozatos szemlélődés
által oly vezérfáklya birtokába jusson, melynek világá­
nál hivatásának egész körét betekinthesse : az a jogo­
sultság feltételeivel biró Ítéletet nem kerüli, sőt ke­
resi : az egészséges behatások alatt képződött és 
objectiv alapon nyugvó meggyőződését, kiforrott és 
kalauzul szolgáló irányelveit sem a relativ becsű nép­
szerűség- Molochjának áldozatul nem dobja, sem az in- 
gerkedő bírálat előtt el nem némitja, legkevésbbé en­
gedi pedig magát a vélemények alakulásának ingatag 
ágióju esélyeitől feszélyeztetni : annak csak egy czél 
lebeg- szemei előtt : hivatásának betöltése, s ha a tár­
sadalmi ténykedés más terére koronkint át is lép, — 
hátterét mindig e czél képezi, több oldalú működésé­
nek szálai egy góczpontban egyesülnek: az csak egy 
jutalmat keres és ez a híven teljesített kötelesség tuda­
tában lelhető fel, melyhez aztán a rokonlelkek méltány­
lása önként csatlakozik.

A néhai Brassay József gy .-szárhegyi kántorta- 
nitó emlékezetének felújításánál kiindulási pontul vett 
eszmekor vonatkozásai a néptanítói szakma munkásaira 
egész mérvükben alkalmazhatók. A corollarium részle­
ges úgy, mint általános levonását t. hallgatóimra bízom. 
En csak utalni kívántam arra. hogy minden tanítónak s 
ekkép Brassay Józsefnek is minden valószínűség szerint 

egvszer kellett a külvilág fészkelödései elől anem
meggyőződés és hivatásszeretet sánczai mögé vonulnia, 
azoktól Antaeus módjára uj erőt nyerendő. És Brassay 
József ez által is biztosította maga számára a közbe-
csülést.
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tenie, annál szivósabb kitartást kell tanúsítania az épí­
tés műveleteiben.

Az anvagelviség felé való hajtás kórtünetei közt 
mag var nemzetiségi szempontból is beható megfigye­
lést érdemel azon jelenség, hogy institutióink közgaz­
dasági és szorosan vett culturalis téren lázas tevékeny­
séggel, meglepő gyorsasággal fejlesz telnek ugyan, mert 
egv újabb miilenariumot ezek biztosítanak nemzetünk­
nek : de feledve látszik lenni az, hogy hazát nem a te­
rület, hanem a területen a nemzet képez ; ennek pedig 
alapja a család, s nagyon félő, hogy az a sajátszerü 
idegenkedés a családalkotás gondjaitól, a kényelem és 
gondtalan életmód az a szertelen hajhászása, mely a 
mai nemzedék nagy részét kiválóan jellemzi, egyéb in­
tézményeinknek a nemzeti jövő biztosítására irányuló 
hatását paralyzálni fogja, tárgytalanná teszi. Boldogult 
Brassay József ebben is példánk lehet, mert ö népes 
családot alkotott, gyermekeit a társadalom hasznos 
tagjaivá nevelte.

Gyümölcseiről ismeritek meg a fát. — Hogy Gy.- 
Szárhegy községének nagyon vallásos, értelmes, egész­
séges észjárású és a művelődés iránt fogékony népe 
van, ennek érdeméből Brassay József tanitó-nevelői 
munkájának jelentékeny osztályrész jut : s ha a nagy 
keresztény bölcsész, költő, iró és államfériiu, b. Eötvös 
József oly megragadó ódái fenséggel fejezte ki óhajtá­
sát : „ Márványszobor helyébe, ha fenmarad nevem, 
Eszméim győzedelme legyen emlékjelem !"
József nem ugyan oly magasan szárnyaló fellengéssel, 
hanem hatásköréhez képest szerényen, mint élt és mű­
ködött, de önérzetesen mutathat rá nevelési munkájá­
nak gyümölcseire.

ügy hiszem, t. egyleti gyűlés, az ecsetelt vonások 
eléggé kidomborítják n boldogult Brassay József alak­
ját, hogy sírjára a megemlékezés koszorúját tegyük.

Emléke legyen áldott !

processusát élte még akkor: de ha nem is fény lettek a 
jelzettem büvkörken, megőrizték az emberiség keresz­
tényi es és nemzeti érzületét, s fogékonynvá tették az 
újabb időben örvendetes lendületet vett fokozottabb 
mérvű művelődésre. Sőt — nem beszélek újságot — 
felderített históriai tényt registrálok, állitván, hogy 
midőn nemzetünk a 16. és 17. század sok oldalú s an­
nál fárasztóbb küzdelmeiben kimerült, s mintegy álom­
kórságtól nyomatva, a franczia és német műveltség s 
szokások karjaiba szenderült ; midőn a nemzettest min­
den izmain bizonyos fásult dermedtség ömlött szét, az 
életképességnek még csak jeleit sem mutatva ; midőn 
egv különben kiváló történelmi alakká érdemesük ki­
rályi nő a korona nimbusában, a nemzet hagyományos 
lovagiasságára támaszkodva, az édeni kígyóra emlékez­
tető okossággal édesgette az aristocratiát s ebben a 
jog és hatalom gyakorlóit az elosztrákosodás, tehát a 
nemzeti jellegből való kivetközés lépvesszőjére — da­
czára a hires „Ratio educationis“ hasonirányu alapesz­
méjének és parancsszavának — e fárák. lelkészségi 
iskolák voltak a nép alsó rétegeibe száműzött hazafias 
érzület és nemzeti jelleg asylumai.

Brassay József, kinek emlékezetére emeltem han­
got. egy emberi életen keresztül (18:26—1878.) volt a 
fárák örökébe lépett parochialis iskolák szelíd és buzgó 
lelkű iskolamestere s azokban a keresztény művelődés 
terjesztője. Hivataloskodásának mikéntjét és eredmé­
nyeit méltatandók. ne feledjük, hogy az egyének mű­
ködésének. valamint az események horderejének meg- 
birálásánál absolut mértéket alkalmazni nem szabad : 
Ítéletünk csak akkor lesz elfogulatlan, tehát igazságos, 
ha a taglalt kor álláspontjára helyezkedünk. Pacdago-
giai készültségét akarjuk bonczkés alá venni ?..........
Tudnunk kell. hogy majdnem egy századra volt szük­
ség. a mig Pestalozzi szelleme kelet felé utat tört

Brassay

ma­
gának: ezt az utat pedig egyéb tényezők mellett 
tisztes testület egyengette, melynek a boldogult Brassav 
méltó tagja volt. Ha a paedagogia mai fejleményéhez 
viszonyítva korlátoltabb volt is e tisztes testület lát- 
köre, de kitűnt a tanítói qualificatió legelső és alapföl- 
tételében :

az a

TÁR CZ A.
a mély vallásos érzületben; ha nem is mu­

tattak összejöveteleik oly változatos programmot, de a 
manapság üres fogalommá törpülni készülő testületi 
szellem édes testvérekké fűzte össze valamennyit, 
ismerve annak torzkiadásu paródiáját, a pajtáskodási 
mániát : egyesek öröme az egész testületnek volt házi, 
családi ünnepe ; egyesek buja-baja mindannyival közös, 
nem ismerve

Szűz sz. Katalinhoz,
a csikfsomlyói gymnasium vétlsscenljéliess. i'iclvö%l<> <lal. *)

Légy üdvöz örökre dicső Katalin !
Zengjen neved ifjú karunk dalain.
Bölcs szellemed áldja meg őstanodánk’.
Szűz tiszta szived legyen égi tanyánk.

S a föld ez övén,
A csábok ölén

Hős szüd legyen érczlap a mellre.
Szent életed út az egekbe !

nem

az „inimici hominis domestici ejus-* 
napság oly gyakran ismétlődő jelentését. S ki tagad­
hatna e valóban példányszerü testületi szellemnek az 
ügyre való jótékony hatását ?... Édes áhitattal 
lelkem

ma­

mereng
a múltnak ez emlékein, mert édjeikben volt ré­

szem, sajnos letűnésük pedig — — infandum jubet re­
novare dolorem !

Nem erényei, hanem gyengeségei közé tartozik 
az emberi természetnek, hogy nagyobb erélyt fejt ki, 
szivósabb kitartást tanúsít

Nagy Sándor örökhirü főtelepén. 
Hol megpihen a Nílus anyja ölén ; 
Hol ezredek óta mosolyg a virány, 
Ápoltatik észbelia rombolás, mint az építés 

munkájában. A mai tanitói nemzedéknek megelőzője 
nyom dókában nincs rombo’ni valója, de ennek testü­
leti szellemén okulva, annál nagyobb erélyt kell kifej-

hittudomány :1- s

*) A múlt évi ’• -ö-éti tartott vnrk- és szavalat! akadémia egyik <1 a rabja 
volt, s csak tárgy halmaz miatt kö.-vtt xiostanig, megmaradván értéke továbbra is.



— 53 —

Onnan ered ő,
A dicstcli nő ;

Pompája a testi fölénynek.
Mintája a szellemi lénynek.

,Oh szép Katalin ! te nemes csodanö ! 
Nálad tudománynak erénye a fő.1'
— így szól a rajongva az ifjú, kivel 
Plotin tanodáiba járdái a el, - - 

,Már Maximinus,
E durva hiúz

Rád vette szemét, ma kitudván,
Benned ki a ritka tanítvány."

„Oh Porphvrius ! milyen égi öröm 
Terjeng szavaidra e kebli körön !
Ez már közelíteni érzi a vöt,
A názareth- s égbeli Üdvözítőt.

A lámpa ha ég",
Úgy nyitva az ég:

S bár Maximin úr akadályoz,
Bátran megyek égi Atyámhoz.“

Már fogva Egypt deli gyöngye, a Szűz, 
Az Úr vele nagy s csodadolgokat üz: 
Bölcsek hada verve van általa, s im 
Csüng híve vezér s sereg a szavain !

S a szörnyű kerék,
Ördögmivü gép 

Érzé Katalinban a hősét,
8 száz s több darabokra szakad szét.

Bölcs szellemed áldja meg östanodánk’, 
Szűz tiszta szived legyen égi tanyánk. 

S a íöld ez övén,
A csábok ölén

Hős szüd legyen érczlap a mellre, 
Szent életed út az egekbe !

Csik-Somlyó, 1875. nov. 25.

¡¡nets F. 'fdkc.

Ki.sel >b közlemények.
Egy megérdemelt kitüntetés ünnepélyessége.

Kalocsáról írják nekünk, hogy a Notre-Dame után ne­
vezett iskolatestvérek kolostora jan. 31-én lélekemelő 
ünnepélyességnek volt színhelye. Ugyanis e napon di- 
szittetett fel apostoli király ő Felsége által adományo­
zott arany érdemkereszttel a nevezett kolostornak mű­
veltségben, szivjóságban s erényekben gazdag fejede­
lemasszonya, Franz Maria-Terezia, ki ez idén ünnepié 
kolostori hivatásának és áldásos működésének 25 évi 
jubilaevmát. — A kolostornak ünnepélyesen feldiszitett 
nagytermében megjelentek a kolostorba kebelezett há­
rom intézet összes növendékei : t. i. a kolostori leány­
nevelőintézet, a tanitónöképezde és az érseki árvaleány- 
ház tagjai. Ezeken kívül nagyszámú előkelő szép kö­
zönség volt jelen, 'fiz órakor megjelent ft. dr. Haynald 
Lajos kalocsai érsek ur ö excellentiája udvari papsága 
kíséretében. Szivemelő gyönyörű beszédet tartott az 
egybegyűltekhez, melyben hálás megemlékezéssel emelte 
ki a minden jót és nemest méltányló Uralkodó nagylel­
kűségét, melynek a jelen ünnepély is újabb tanúsága. 
Azután az ünnepelt fejedelemasszonyhoz fordult, köszö­
netét mondani neki Istennek tetsző, közhasznú áldásos

,Mily balga valék, te derék amazon! 
Azt vélve, kuruzslani tudni, haszon. 
Ám több vagy előttem is a Jupiter 
Hős szültje Minerva tudós fejinéi. 

Hagyd új hitedet.
Álistenedet ;

Lásd Maximinus szive hón kész: 
Rögtön fejedelmi arám lészsz !"

működéséért, s végül a megindultság kifejezésével hang
jában felkérte a kitüntetett fejedelemasszony jelenlevő 
agg édesanyját, hogy' ő Felsége legmagasabb kegyének 
jelvény'ét azon saját kezeivel tűzze magához méltó de­
rék leánva mellére, melylyel neveltetésében a ma ünne­
pelt érdemteljes, közhasznú működésnek alapját vetette 

— Érsek ő excellentiájának gyönyörű beszédemeg.
alatt is már többeknek köny rezgeti szemükben, de

„Császár ! ne kisérts. hisz az én jegyesem 
Krisztus, kiben üdvömet én keresem. 
Konstantin is ennek a híve ma már 
S mind arra, ki nincs vele — kin tüze vár. 

S a kis hatalom 
Tőled hamaron 

Az égi kereszt sugaránál,
Mint gyenge homály, tova elszáll.“

midőn a derék matrona könybelábbadt szemekkel ünne­
pelt leánya felé közeledett, hogy az arany keresztet 
mellére tűzze, egy szem sem maradt száraz, s az öröm­
teljes megindulás boldog felzokogása mutatta, hogy a 
kolostor lakói mennyire szeretik szellemi anyjukat és 
Kalocsa lakói mennyire becsülik és tisztelik áldásos 
szép működéséért.

Midőn az aranykereszt már az ünnepelt mellén 
ragyogott, érsek ő excellentiája lelkes szavakkal buz­
dította a számtalan irányban üdvösen működő intézet 
növendékeit, hogy Isten és az apostoli király iránt min­
dig szeretettel és hüség'gel, hazájukhoz mindig szeretet­
teljes ragaszkodással viseltessenek. Ő excellentiája lel­
kes beszéde után előlépett egy fiatal rendjelölt apácza, 
s szép, szellemes szavakban mondott a fejedelemasszony 
és a testvérek nevében szívből fakadó köszönetét a

Bőszült leszen erre a zsarnoki úr,
S a vértanú szent feje porba gurul. — 
Ám angyali védkarok állanak ott,
— Sa mint ölelék vala Jézusukat — 

A Szűz tetemét 
Szárnyokra vevék 

S a Sinai hegyre vivék fel ... .
Itt hangza az Úr szava szélyel.

nagylelkű föpásztornak, érsek ur excellentiájának atyai 
gondoskodásáért. („M. K.“)

Légy üdvöz örökre azért Katalin ! 
Zengjen neved ifjú karunk dalain.
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iskola körül ? továbbá bevitatása az egyház isteni, ter­
mészeti és történelmi jogának a nevelés és az iskola 
körül. íme a fontos tárgy és még fontosabb kérdések, 
melyeket szerző dialógusban, beszéltető modorban olv 
vonzóan ad elő. hogy nem ismerek müvet, mely ily 
fontos és épen napjainkban oly nagyban hánvtorgatott 
jogi kérdések chaosából 
óva — a biztos kiutat oly világosan megmutatná!

A szereplő személyek, kik előtt a megbeszélés 
tárgyát képezik a fenti kérdések — a friedlingeni plé­
bános és káplánja, kikhez később csatlakozik Fridolin 
kapuczinus atva a közeli kolostorból, s végül a kapu- 
czinus unokaöcscse mint kiegészítője a társaságnak.

Háttérben áll a tartományi tanfelügyelő mint meg­
testesülése az úgynevezett „modern jogállamnak“, olda­
lán egy „Hmil“-féle elvekkel saturált szintén modern 
tanár mint buzgó segédkező, s vele ellentétben egy 
ultramontán tanító. A kép élethüségéről kezeskedik 
Molitor tolla, mely az egyes jellemek érdekes festésé­
ről már ismeretes.

A plébános egy áldott szivü s teljesen katholikus 
érzelmű öreg ur, ki nem tagad meg ugyan semmit az 
egyház elveiből, de beszédében mégis nagyon tartóz­
kodó, sőt ha a szükség úgy kívánja, még alkalmaz­
kodni is tud. Káplánja ellenben buzgó bajnoka a kul- 
turharczn.uk. bátran kimondja az igaz szót, hatalmasan 
védi az egyház álláspontját bárki ellen, s elég merész 
még a tartományi tanfelügyelő ő nagysága elveit is a 
plébános nagy bámulatára, ho.yy ne mondjuk csaknem 
kétségbeesésére, nvilván s erélyesen czáfolni. nem tö­
rődve azon _nota“-val, mit a tanfelügyelő az ő „minő- 
sitvénvi rovaf-ába beírni fog. Pedig e „nóta" nem volt 
a legjobb, mivel ennek következtében a káplán kény­
telen hazájából menekülni; csak három év múlva tudó­
sítja öreg plébánosát Pensylvaniából, hogy ottan mint 
hitküldér működik. Az irányadó szerepet a szenvedé­
sek által megtisztult, megnyugodt lelkű kapuczinus 
pater viszi a discussioban. Ó a kolostor komoly falai 
között alaposan tanulmányozta e kérdéseket, a miért 
is ö tud leghelyesebb irányt és útbaigazítást adni.
I tossz..s idézetekkel kellene e szemlénket elbalmoz- 
nunk. ha mindezeket a könyvből vett részletekkel 
akarnék bebizonyítani. Ezúttal csak utalunk a íord'.- 
tásra, melv a terjedelemhez képest nagyon potom áron 
szerezhető meg. Fordító mindenesetre dicséretet érde­
mel, hogv választása első alkalommal is ily jeles műre 
esett; de ne vegye rósz néven, ha azt mondjuk, hogy 
az igen sok sajtóhiba némileg hátrányára van a mű 
külső becsének. Mindamellett bárkinek is. ki e korszert:

— Pestis régibb időkben. Az első pestis Kr. u. 
543-ban tört ki (Konstantinápolyban), melyről megbíz­
ható adataink vannak, s egy ezredéven tul látogatta 
Európát kisebb-nagyobb mértékben. A középkori visz- 
szás társadalmi és politikai állapotok, az orvosi tudc- 
mánv gyermekkora, a legegyszerűbb egészségi rend­
szabályok teljes elhanyagolása, a keresztes háborúk, 
a török háborúk nagyon előkészítették a pestis látoga­
tásait. Már a hatodik század második felében elterjedt 
a kelet-római birodalomban, déli, nyugati és északi Eu­
rópában (Olaszországban 543-ban, Galliában 555-ben, 
Germaniában 565-ben, Skandináviában 589-ben). A he­
tedik századtól a tizenharmadikig az európai pestis- 
epidemiák ijesztő módon gyakoriabbak lettek. A 14. 
század pusztító fekete halála pestis volt. A 17. század­
ban. daczára a harmincz éves háborúnak, a pestis 
uralma megszűnt. A 18. század folyamán csak egyes, 
egészen elszigetelt epidémiák fordultak elő (Becsben 
1713-ban, Marseilleben 1720-ban, Messinában 1743-ban. 
Dalmátiában 1783-ban, Lengyelországban 1797-ben). A 
io. században Törökországon kivül ennek csak szom­
szédos tartományaiban, az Aldunánál, a Feketetenger 
mellékén, Oláhországban és Erdélyben 1813., 1828. és 
1829-ben, Szilisztriában 1834-ben, Odessában 1837-ben, 
Ruméliában 1838-ban dúlt. A konstantinápolyi (1841) 
utolsó epidémiával a vész végre megszűnt Európában. 
1843-ban megszűnt ázsiai Törökországban is, Egyptom- 
ban azonban 1844-ben még fordultak elő egyes esetek. 
Az erre következő 20 évi időszak alatt általánosan re- 
ménylették, hogy a rag'ály mindenkorra megszűnt Eu­
rópára nézve. Azonban most legújabban kitört az asz- 
tracháni kormányzóságban.

még az unalomtól is meg

f rodal o m.
..A friedlingeni káplán.“ Oktatóbeszély. irta dr. 

Molitor Vilmos, fordította dr. Tódor József. Károly- 
Fehérvártt, 187 
Kapható a fordítónál.

A ki Molitornak irodalmi működéséről már hallott 
valamit, az nem kételkedhetik e munka jelessége és 
korszerűsége felől. Az iskolakérdés ugyan az. melynek 
megoldásával e munka foglalkozik, s igv miután már 
sok kitűnő elme e nembe vágó iratait bírjuk, talán azt 
is mondhatná valaki, hogy a kérdés többször meg lett 
már hányva, minden oldalról meg lön világítva, s ek­
ként a szerző fölösleges munkát is végzett. Megeshetik 
könnyen annál is inkább, miután az igazság és a jog, 
melyek együtt képezik kétélű fegyverünket, ezen kér­
dés körüli küzdelemben soha sem változnak, tehát 
lanti újat se lehet felhozni ez ügv érdekében. Ez mind 
igaz lehet, de jelen esetben nem alkalmazható Molitor 
müvére. A használás- és alkalmazási módja ezen kétélű 
fegyvernek mindig uj lehet, s Molitornak ép ezen ténye 
müvében teszi azt jelessé és korszerűvé olyannyira, 
hogy még az is, ki az ilyetén iratok iránt legkisebb 
hajlamot sem táplál magában, bátran kezébe veheti, 
mert kedves olvasmány tárgyát fogja képezni.

Tárgyát ugyanis képezi az állam és egyház közti 
viszonynak meghatározása, mi a joga mindkettőnek az

Xyolczr. 221 1. Ara bo kr o. ért­

fontos kérdésekkel megismerkedni s azok felől magitva-
nak tájékozottságot szerezni akar, a müvet melegen 
aj ál Íjuk.

- Megjelent : „Isten igéje szent beszédekben.“ 
Szerkeszti Fábián János esztergom-vizivárosi plébános. 
IV. évfolyam, 2. füzet. Tartalma: 1. Hetvened vasár­
napra. 2. Hatvanad vasárnapra. 3. Ötvened vasárnapra. 
4. Böjti szent beszédek I—VII. 5. Böjt I. vasárnapjára, 
ü. Oltárszózat. 7. Böjt II. vasárnapjára. Ara egész évre 
a 12 füzetnek 2 frt. Megrendelhető Esztergomban Bu- 
zárovits Gusztáv könyvkereskedésében.
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— Temetőkönyv (Funebrale). Halottas egyházi 
szertartások imákkal és énekekkel. A hazai rituálék s 
egyéb egyházilag jóváhagyott kútfők nyomán, tekin­
tettel a halálozások különféle nemeire, 2, 3 és 4 férfi­
szólamra kidolgozva s kellő utasítással ellátva s az 
egri érseki hatóság jóváhagyásával kiadták Zsass- 
kovszky Ferencz és Endre, egri székesfőegyházi kar­
nagyok és képezdei zenetanárok.

Ezen két jeles zenemüszerző nevéhez valóban méltó

smind ösztönül arra, hogy részint szomszéd kollegáival, 
részint közvetlen környezetében magának egy temető­
énekkart képezzen ; ezzel a temetéseket is ünnepélyes­
bekké teheti, s e tekintetben való fáradozása anyagilag 
is hálásabbá válhatik a vége-hosszanélküli untató bú­
csúztatóknál. Magasabb irmodorban tartott férfiné- 
g'yesek is feltalálhatok müvünkben, melyeknek a váro­
sokban, hol többnyire dalárdák is léteznek, nagy hasz­
nát vehetni. A könyv végéhez pedig három éneket csa­
tolunk férfikarban, fuvóhangszer-kisérettel, hogy a hol 
ilyenek előadására alkalom nyílik, az szintén kéznél 
legyen. Azonban ott, hol akár 3, akár 4 szólamu kar­
ban kell énekelni, az énekész, mint az egésznek ve­
zetője, gondot fordítson a tökéletes betanulásra; mert 
a karban való ének csak úgy szép, ha jól begyako­
rolva, szabatosan adatik elő. — A tempót illetőleg az 
énekek egyházias jellegöknél fogva lassan és áhítattal 
adandók elő.

Miután a koporsótétel szertartásához kevés ének­
készletet találtunk, ügyekeztünk ezt is utasítással s ele­
gendő számú énekdarabbal ellátni.

Az utasítások s a rovatmagyarázatok szövegezése 
testvérünktől nt. Zsasskovszky József apátfalvi esperes- 
plebánostól valók.

Ekként munkánkat nyilvánosságra bocsátván, azon 
hitben élünk, hogy általa nemcsak némi hiányt pótlunk, 
hanem a temetési szertartás díszének emelésére, 
énekészek, s közvetitésökkel a kér. közönség Ízlésének 
tisztázására s nemesítésére utat s módot nyitunk, ez 
lévén czélunk, melyért e munka napvilágot látott.“

A jelen mű ismertetésénél kívánjuk azt is kiemelni, 
hogy annak szerzői s kiadói az iSjS-ki párisi világtár­
laton sokoldalú didacticus zenetani munkáik s egyéb 
korszerű müveik után érdemérem- s elismerő ok­

mü áll a közönség előtt. Hogy lapunk olvasóinak általá­
ban, de különösen az erdélyi egyházmegyei lelkészek 
és éneklő-tanitók figyelmét ezen műre irányozzuk, kö­
zöljük annak előszavát egész terjedelmében, 

mondják szerzők„Midőn „Cantiea Sacra“ 
müvünk végén F'unebrale czim alatt nehány (50) ha­
lotti éneket mellékeltünk, azon reménynek adtunk ki­
fejezést, hogy ha majd a halotti énekek szövegeinek 
bőségében leszünk, gondoskodni fogunk egy egészen 
önálló műnek kiállitásáról. Azóta 19 év telt el, mely 
idő alatt mi -— egyéb zeneirodalmi teendőink mellett 
— nemcsak országszerte használatban levő régibb s 
újabb halotti énekek gyűjtésével foglalkoztunk, hanem, 
hogy müvünk minél teljesebb s mind a nyelvezet igé­
nyeinek, mind a szent költészet jelen színvonalának 
megfelelő legyen, kéréseinkkel felkerestük nagyrészt 
egyházi hivatott költőinket különböző alkalmakra szóló 
halotti énekszövegek teremtésére; igy szerencsések Va­
liink Kulcsár J., Kuliffay E., Mérhelyi 1 
szenty G., Pájer A., dr. Párvy S., Petheő J., Répássy 
J., Sebők L. és Szülik J. urak szives közreműködését 
megnyerni. F'ogadják mindannyian a szent ügy nevé­
ben hálás köszönetünket ! Nagybecsű szövegeik kincsét 
képezik jelen gyűjteményünknek.

Hasonlóan Sánta István kolozsvári énekész ur

az

néh. Mind­

levéllel lettek kitüntetve. A 29 ivre terjedő csinosan 
kiállított mű ára csak 2 frt 50 kr. Az egri érseki lyc. 
nyomdában, Zsasskovszky Endrénél és minden könvv- 
árusnál megrendelhető.

— A Kisfaludy-társaság 1879. évi február 9-én kö­
vetkező jutalmakat hirdet : I. Széptani jutalom. Kíván­
tatik, másodízben, a magyar regény története. Jutalom 
100 arany. Benyújtása határideje 1879. december 31-ke. 
A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és olvashatólag 
másolva, bekötve, lapozva, a szerző valódi nevét rejtő, 
lepecsételt, jelmondatos levél kíséretében, a fenkitett 
határidőig a társaság titkárához küldendők. Megjegy­
zendő, hogy a versenyző munkák közül csak az nyerhet 
jutalmat, mely nem csupán aránylag jobb a többinél, 
hanem a melynek önálló becse is van. II. Költői juta­
lom. 50 arany utólagos jutalomban részesül a legjobb, 
egyszersmind önálló becsű költői elbeszélés, mely 1879- 
ben vagy 1880-ban, akár önállóan, akár folyóiratban 
vagy gyűjteményben, első Ízben megjelen. Lehet akár 
vig, akár komoly, s kisebb vagy nagyobb terjedelmű. 
Kívánatos, hogy a szerzők ez idő alatt, legkésőbb pe­
dig 1880. december 31-ig müveiket a társaság titkárá­
hoz küldjék be, habár valamely mü be nem küldése 
azt a jutalomból ki nem zárja. Kelt Budapesten, a Kis­
faludy-társaságnak 1879-ik évi február 2-ik napján tar­
tott üléséből. Greguss Ágost, titkár.

szives volt jelen munkánk számára tizenkét Erdélyben 
divó halotti éneket küldeni, melyeknek habár szöve­
geik részben Szentmihályi egyházi énekes könyvében 
is feltalálhatok, nem vonakodtunk itt helyet adni, hogy 
könyvünk a Királyhágón tul is használatba jusson. 
A hozzánk sok oldalról beküldött halotti énekekből 
csak azok vétettek fel a gyűjteménybe, melyek úgy 
szöveg, mint zene tekintetéből legtöbb értékkel birtak, 
legkevesebb javítást igényeltek. Átalán véve a befo­
gadott régibb temető-szövegek netán darabos nyelve­
zete óvatos simításnak, itt-ott czikornyás dallamaik pe­
dig egyháziasb egyszerűsítésnek lettek alávetve. - 
! logy pedig a temetési szertartás hosszúra ne nyúljon, 
egyes ének 5, ó, 7 versnél többet nem tartalmaz ; az 
ének czélja ugyanis enyhíteni a fájdalmat; a huzamos 
sok versből álló éneklés vagy növeli azt, vagy maga 
is untaiévá válik.

Jelen gyűjtemény a latin Zsoltárok és Libera- 
énekdarabokon kívül 276 versezetet tartalmaz. Köny- 
nyebb használhatóság czéljából mindenik le van hang­
jegyezve, s a szöveg biztosabb énekelhetés végett a 
dallam alá beosztva. Az énekek 2, 3 és 4 férfiszólamra 
vannak letéve, s keresetlen harmóniában tartva, mi 
által módjában fog állni az énekésznek körülményei 
szerint, a mint többed, vagy kevesebbed magával van, 
szemelhetni ki énekdarabot; de szolgáljon ez egyszer-
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Felhívás egy ..Magyar Sion-társulat“ czimen 
Tv : -rgomban létesítendő irodalmi részvény társulat 
ügv.'nek pártolása iránt. A lapunkban is emlitett rész- 
vt’n vtársulat érdekében Ruzarovits (tuszíux széiküi- 
dötte az emlékiratot, alapszabály tervezetet -s ideig­
lenes részvevői nyilatkozatra nyomtatott lapot kísérő

A napi események köréből.

_ Jótékonyság. Az erdélyi főpásztor ő nagymél­
tósága 160 frt értékű ciboriumot kegyeskedett ajándé­
kozni a gyergyó-szent-miklósi irgalmas apáczák nevelő­
intézetének.

irattal egyetemben.
-Vannak eszmék és tervezetek — mondja utóbbi- 

m el veket csak meg kell pendi-

__ Meghívás. A Szcbenmegyében alakítandó „Sze-
benmegvei rom. kath. tanitoegylet" alakuló közgy ülé­
sére tisztelettel meghivatik e megye területének min­
den tanítója és a tanügy iránt érdeklődő közönség. 
Az alakuló közgyűlés Xagv-Szebenben f. é. febr. 24-én 
tartatik meg a kir. kath. Teróz-árvaház főépületében.

A f. hó 2-án

ban Ruzárovits ur 
teni. hogy általános viszhangot keltsenek, hogy az egész 
közön ég os íatlan részvétével találkozzanak.

Ilv szerencsés eszmének bizonyult az. mely alul-
irttií : 'glalkoztatá. a midőn először csak varosunk kö­
zönsége előtt egy nagyobb szabású kath. könyv- és mii­
kor. skedés, továbbá könyvnyomdái üzlet minden ágaira 
kitérj« dő országos vállalat létesítése czéljából a keres­
kedelmi társulás, nevezetesen ¿1 rész vény társul aï intez-

í.’nnepélyes istenitisztelet, 
elöértekezlo. alkalmával kiküldött bizottság által

Tárgyai : 1. 2.
tartott
készített alapszabályok végleges megvitatása és meg­
állapítása. 5. A szebeni nevezetesebb népiskolák meg­
tekintése. 4. Zárülés. Azon tisztelt vidéki tanító urak. 
kik a közgyűlés alkalmával ingyen szállás- és ellátás­
ban óhajtanak részesülni, szíveskedjenek t. hó 20-ig a 
bizottság bármelyik tagjánál jelentkezni. Bizottsági ta 

zkosni Elek terez árvaházi igazgató, Szász

ménvének alkalmazását hozta javaslatba.
i iogv ez eszme itt helyben úgy a papság mint az 

in d Imi körök és a kereskedelmi osztály részéről már 
eddig is várakozáson fölül való pártolásban részesült 
és *1 ink viszhangra talált, kitűnik az „Uj Magyar Sion“ 

•r- vonatkozó kedvező nyilatkozatai­
méi veket idéz.

gok : R os
KárólV t. rézávvaházi tanító. Mayr Kar zy állami isK. 
igazgató, Őreit i.ajos áll. isk. tanító és z arati János 
kath. főelemi tanító, kik bármely ügyre nézve is kész- 
séggel nyújtanak felvilágosítást. Xagy-Szeben, 1879.

«■s _:.sztergom-
bói . . .

folytatja
tövéi A - és miután a tervben levő vállalkozás már is
határozott alakot öltött, indíttatva érzem magamat e . . ,

........................... ,........................ ----- - — A pestis Gyulafehérvárt! 1735-ban. a gyulaié­val aîatrol a vidéki közönségét is értesíteni, azon re- 1 ... . . . '
, ' . , , ..... . hérvári rom. kath. plébánia halálozási anyakunyve sze-menvoen. nogv a magvar kain. irodalom ielvirugozra- j 1 , ....

tasát szivén viselő lelkes egvházi közönség nem tagadja rint 1738-ban jelentékeny mérvben lepett rolóén xa-
zvételét egv olv vállalkozásban, melv a kath. rosban a mirigyvész. Ugyanis 17.38. juíms 23-to. xeruve

- - - .. 1 — 7 -• it;q. laHuár hava i-isf összesen 230 kath. ig> ;n iáit ein :ve 1 o n nau szerepre lesz ni- I JO - ■ ....
- 1 mirio*vvészben, fanuárban - bizonyara eaiiott

.................................. hideg következtében - a vész teljesen megszűnt.

_Az ily k« segtetö kilátások mellett
febr. 9-én. A bizottság.

IV.! g
SZvi .

:

Midőn tehát a vállalat tervezetére és szervezésére 
V« ■ ózó munkálatokat szives tudomásvétel végett ide Pályázat, t".sik-Szent-Uomokoson az egy­

háztanácsnak folyó évi február hó 8-ár. tartott íataro-cs:;t ".ni bátorkodnám. egyszersmind van szi-rvncs’-m a
ők tájékozása czéljából felhívni hazánk kath. kő- zata folytán (a jeleni kántortanitó végleges nyugalmaz- 

miszerint e vállalat létesüleSéí ,1s szilárd ala- I tatásával) üresedésbe jött rom. kath. Kamu tanítói álló
I másra pályázat hirdeítetik.

-V kánV.rtaivtói állomással összekű:.,«-.: évi jovode-

tervi-z

p.-ikra f. ktetését tömeges részvételi nyilatkozások és 
xuVlv ■.!■:: csatlakozás által biztosítani kegyeskednék, 
kiégj; gy/em. hegy az ideiglenes részvételi nyilatkozat 
még íötelező erővel nem bir és csak arra szolgál, hogy jedelmes veteményes kerten kívül következő:

a) a község pénztárából készpénz fizetés évenkmt

és tér­iem tisztességes lakáson, gazdasági épül« .

a vállalat tervezői a vidéki közönségnek ez érdemben 
nyilvánuló hangulata és érdeklődése felől némi tájéko­
zást nyeljenek."

32O frt 26 kr o. é. :
1>) 2 hold 415 öl másod osztályú szántó:

i i<) hold Si)4 öl kaszáló;
«b a stólából és fakepéből a lcántortanitót illető 

esedékes rész.
A pályázni kívánók kellőleg felszerelt folyamodá­

saikat szíveskedjenek folvó 1879-ik évi márczius hó o-ig 
alulírotthoz beküldeni.

Az ideiglenes részvételi nyilatkozat szövege kö­
vetkező: „Alulirt a „Magyar Sion-társulat“-ot pártolom 
és kijelentem, hogy az annak idején a törvény által 
megkívánt formalitások mellett közzéteendő aláírási 
fölhívásra (darab) részvényt jegyezni fogok, melyek be­
fizetését egyszerre (vagy negyedéves részletekben) szán­
dékom eszközölni.- A részvételi nyilatkozatok Buzáro- 
vits < usztávhoz Esztergomba küldendők.

Csik-Szent-Domokoson, 187.>ik évi február hő g-én.

Murányi Kálmán, 
plébános, egyháztanácsi elnök.

Kiadja: az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesztőbizottság. Felelős szerkesztő: BÍRÓ BÉLA. 
Szerkesztőtársak : ÁVÉD JÁKÓ, BALOGH IGNÁCZ, CSERN1 BÉLA, GEDÖFALVY GERGELY.

Nyomatott Klüger Bernátnál a lyc. gyorssajtóján Gyulafehérvárit 1879.


